

## H 美丽陵水新篇章

# 陵水首个“光伏村”并网发电，年总收益约20.2万元 常皮村61户村民坐享“阳光收入”

本报椰林6月13日电（记者苏庆明 通讯员陈思国）今天上午，陵水黎族自治县突然下起一阵小雨，隆广镇石关村常皮村村民小组贫困户马用明的心情有些阴郁。不一会，天气放晴，艳阳高照，马用明的心情随之由阴转晴。“现在我家屋顶建有光伏电站，有阳光就有收入！”他说。

常皮村一共有73户人，其中有61户建有分布式光伏电站，是陵水首个光伏扶贫整村推进村。此项目于去年

7月启动，今年6月9日并网发电。

常皮村是整村搬迁村，每家每户都在政府扶持下建起了漂亮的小楼房。走进这里可以看到，61户农户的屋顶都搭起了特别的棚——35片薄膜太阳能光伏组件组成的太阳能发电板。只要有阳光，无声无息中，它们就能把光能转化为电能，输送到电网中。每家每户都装电表，实时记录发电量。

“整个项目，农户不掏一分钱，全

部由政府出资。他们把电卖给电网公司，每个月都可以得到收入，收入多少按发电量计算。”石关村党支部副书记董信英介绍。

记者了解到，常皮村光伏项目总装机容量为134.505千瓦。预计年平均发电量约20.6万度，按目前0.98元/度价格计算，年总收益约20.2万元，平均每户每年收益3300元。光伏发电设备质保期是25年，不需要农户自己进行日常维护，这

意味着这一扶贫项目只要一次性投入，即可有25年持续稳定收益。

常皮村的这个项目不是陵水首个实现光伏并网发电的项目。2016年6月，陵水在全省率先实施光伏扶贫项目，当年11月，隆广镇万岭村委会办公楼、镇敬老院等光伏设备并网发电，惠及11户人口。

据介绍，目前陵水光伏扶贫工作涉及9个乡镇，主要采取两种模式，一是在各乡镇政府办公楼、村委

会办公楼等公共集体建筑屋顶，建设村、镇级分布式光伏电站；二是在建档立卡的贫困户危房改造后的房屋屋顶建设3千瓦分布式光伏电站。今年计划在全县剩余3099户贫困户危房改造后的房屋屋顶建设总装机容量为9761.85千瓦的分布式光伏电站。全县光伏扶贫工程所有项目完成后将惠及4449户贫困户，每年为贫困户增加3000元至5000元的收入。



6月13日，低空俯瞰陵水黎族自治县隆广镇石关村常皮村村民小组，村民房顶的光伏发电系统已并网发电。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

## 陵水卫生计生系统 595名编外人员 工资纳入财政预算

本报椰林6月13日电（记者苏庆明 通讯员符宗瀚 胡阳）为加强卫生计生系统人才队伍梯度建设，今年以来陵水黎族自治县开展了卫生计生系统人才引进招聘和编外人员安置工作。这是陵水继“百名医对口帮扶工作”、引进“好院长”和“高层次候鸟人才对接工作”后的又一重大举措。截至目前，引进了64名优秀本科以上应届毕业生，安置编外人员595人。

在人才引进招聘方面，陵水为全县3家主要公立医院招聘了64名优秀本科以上应届毕业生，此外开展县直属医疗卫生机构、乡镇卫生院146名医疗卫生专业人才招聘工作。

在编外人员安置工作上，陵水根据学历、职称和岗位性质按实际情况进行安置，595名编外人员工资全部纳入财政预算，每年安置费用2542.14万元。

## 陵水颁发首张 食品小作坊 备案证明

本报椰林6月13日电（记者苏庆明 通讯员陈思国）记者从陵水黎族自治县食药监局获悉，该局于日前向陵水椰林永兴米粉店颁发了陵水首张《海南省食品生产加工小作坊备案证明》。

记者了解到，陵水按照省食药监局《关于做好食品生产加工小作坊备案工作的通知》要求，开展小作坊备案管理工作。一是对辖区内不同类别小作坊的生产加工现状、食品工艺特点、安全风险点等情况进行分析；二是在备案过程中做到严格备案范围、严格工作程序、严格执行工作纪律。

陵水食药监局相关负责人表示，还将对依法备案后的小作坊开展全面检查，对小作坊采取分类管理和全方位监管。

## 陵水计划引进世界先生大赛 以世界级赛事提升旅游城市形象

本报椰林6月13日电（记者苏庆明 通讯员符宗瀚 胡阳）日前，世界小姐机构主席莫利夫人再次到访陵水黎族自治县，与陵水县政府领导座谈后，初步达成新一届世界先生大赛落户陵水的合作计划。不出意外的话，本届世界先生大赛将按计划于今年8月在陵水启动预热宣传环节，在2018年3月至4月举行总决赛。

与三亚引进世界小姐总决赛类似，在意欲进一步提升城市知名度、旅游城市形象的时刻，陵水引进了属

于同一机构的另一项全球知名的世界级赛事。在2003年至2015年间，三亚曾6次举办世姐总决赛，成为名副其实的“世姐之家”，成功吸引大家目光。

旅游是陵水重点打造的产业。在2016年，陵水旅游总接待量突破300万人次大关，总收入突破20亿元。未来如何再上一个量级，不仅取决于旅游项目建设，也取决于城市营销成效。

在这方面，陵水已有不少动作。

其中一大亮点即引进知名文娱赛事。陵水打造了国家羽毛球队训练基地，频繁举办全国性乃至国际性羽毛球赛，引进全国广场舞总决赛。今年，陵水通过与谷歌、领英等互联网巨头合作，城市形象宣传片亮相纽约时代广场。

引进世界先生大赛，是城市宣传新的突破。据介绍，此次大赛将根据陵水城市特色，量身定制5个环节的“陵水挑战”项目，着重体现陵水的人文历史、传统习俗、民族特色，并邀请

5位往届世界先生冠军来示范比赛环节，让观众提前目睹全新设计的“陵水挑战”。

莫利夫人说，此次大赛将邀请来自100个不同国家的参赛选手，比上届增加一倍，并通过镜头、选手的社交媒体等方式向世界展示陵水，让陵水在国内国外获得更高的关注度。

据悉，陵水方面将把具体合作细节、流程形成方案，详细系统地推进合作事宜，确保世界先生大赛尽快启动。

## 陵水前5月完成省重点项目年投资计划41% 累计完成投资54.2亿元

色通道卡。

创建重点项目推进平台也是陵水能有效推进重点项目建设的一大原因。“以前有问题反映要跑好几趟，而现在有了项目推进平台，效率很高，也很方便。”陵水现代农业示范基

地工作人员介绍，今年3月，他们在陵水的重点项目推进平台上反映，基地公路附属工程路面铺设沥青部分因春节放假迟迟没有复工。陵水城投部门当天获悉后立即处理，3个工作日内便完成了工作。

对于目前存在的部分项目前期手续无法开展、个别项目供地或征地工作推进缓慢影响项目建设等问题，陵水发改委有关负责人表示，将认真查找问题，采取措施，全力以赴力争在第二季度结束前取得新的突破。

今年  
陵水省重点项目  
推进较快

陵水计划推进的  
省重点项目有35个  
项目年度计划总投资额为  
**132.1亿元**

截至5月  
累计完成投资**54.2亿元**  
完成年度投资计划的**41%**  
其中  
**10个项目超时序完成**  
**3个项目按时序完成**

制图/张昕



6月13日，省重点项目陵水富力海洋公园水公园游乐设备安装完成，即将进入调试运行阶段。据悉，富力海洋公园总体进度过半，明年年中具备开业条件。

## H 陵水动态

## 今年前5月陵水 财政收入23.7亿元 同比增长24.8%

本报椰林6月13日电（见习记者李艳玲）今年开年以来，陵水黎族自治县地方财政收入一直保持着好的增长势头。记者从陵水有关部门了解到，陵水5月地方一般公共预算收入4.48亿元，同比增加1.64亿元，增长57.7%。今年1月—5月，全县一般公共预算收入23.7亿元，同比增加4.71亿元，增长24.8%。其中，税收收入完成22.28亿元，同比增加4.82亿元，增加26.8%，占地方一般公共预算收入的96.1%。这为今年陵水的发展奠定了坚实的基础。

据介绍，1月—5月，陵水全县地方财政收入实现较快增长，主要得益于3个方面：一是房地产业和建筑业发展态势足，其营业税、契税同比有较大增幅；二是财税部门及早部署，及时总结，精细化管理，推动征管工作取得明显成效；三是2016年企业所得税汇算清缴及欠税清理工作取得成效。

## 《塘约道路》作者王宏甲 陵水举办讲座

向600余名党员干部分享塘约村  
发展经验

本报椰林6月13日电（记者林晓君 通讯员周颖 胡阳）近日，《塘约道路》作者王宏甲在陵水黎族自治县人民会堂作先进经验专题报告，向陵水600余名党员干部分享塘约村发展的先进经验。

会上，王宏甲紧扣“中国道路”“中国故事”“中国力量”主题，讲述塘约村通过基层党建引领、村党支部书记扶贫工作扎实抓、贫困群众配合做，合力把塘约村变成小康村的故事。

王宏甲建议，陵水处大三亚旅游经济圈，发展全域旅游前景好，农村经济的发展不应只靠农业，要优化产业结构调整。此外，在发展经济的同时，应注重对优秀民族文化的传承和发展。

“有了塘约这个标杆，再结合我们村的资源与实际情况，做好脱贫工作。”一名村干部在会后表示，“塘约道路”极强的指导性和实用性让人受益匪浅。

陵水县委相关负责人要求，该县机关各单位、乡镇、村一级要积极学习塘约先进经验，围绕2017年扶贫工作任务，层层抓落实，打赢陵水脱贫攻坚战。

## 陵水举办第五届 黎族织锦比赛

本报椰林6月13日电（记者林晓君 通讯员黄艳艳 胡阳）日前，陵水黎族自治县举办第五届黎族织锦比赛，来自该县的72名黎锦爱好者、传承人和领队，大秀本领，将五彩丝线变成一幅幅美丽的图案。

“我会尽最大的努力将黎锦技艺传授给年轻一代，让这项非物质文化遗产得以传承发扬。”来自陵水黎族乡的陈玉霞获得成人组一等奖后说。

据悉，本届黎锦比赛项目分为成人组和学生组。成人组设一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，学生组设一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名以及优秀奖若干。

“这次比赛不仅拼长度，还要拼技艺，图案精美，富有创新性的作品，在评分上会占一定优势。”陵水文体局有关负责人表示，希望通过比赛让更多的人了解非物质文化遗产，促进非物质文化遗产传承水平的提高，更加注重创新和发展。

据介绍，为了“让文化遗产活起来”，陵水以第十二个文化遗产日为契机，开展第五届黎族织锦比赛、非遗节目精品演出、街头宣传咨询等文化遗产品活动，加深全社会对非物质文化遗产的认识、了解，提高民众的文化遗产保护意识。

## 陵水年轻领导干部 培训班开班

本报椰林6月13日电（记者林晓君）6月11日至17日，陵水黎族自治县54名来自全县各乡镇、各县直机关单位的年轻领导干部将在中国人民大学参加全县年轻领导干部综合素质提升专题培训班。

本期培训班是陵水县委组织部今年组织的第三期“走出去”到省外开展学习的培训班。培训采取集中学习与自主学习相结合的形式，其中集中学习以专题教学、辅导讲座、实践教学等形式开展，自主学习以“微论坛”、分组讨论、课后小结和自学《海南省第七次党代会报告学习读本》等形式开展。通过互动式教学，学员更好地学习先进的工作理念和方法。

“压力管理课程非常实用，让我们学会自我缓解压力。”“每次培训对我们来说都是一场及时雨，让我们受益匪浅。”在参加年轻领导干部综合素质提升专题培训班后，学员们纷纷表示收获颇多。据了解，培训班把组织需求、岗位需求和干部个人需求有机结合起来，让培训更加多元化。

本期培训班班长、陵水县委办主任欧明表示，在培训班学习后，希望能结合陵水实际，转化培训成果，不断推动全县社会经济发展。